

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第150期 总第11118期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年6月19日 星期三 甲辰年 五月十四

新闻简讯 | News bulletin

大庆油田发布我国首个采油设备领域国际标准

17日,记者从中国石油大庆油田获悉,大庆油田科技信息部主导制定的国际标准ISO 6398-1《包括低碳能源在内的石油和天然气工人工举升用潜油直线电机系统第1部分:潜油直线电机》正式发布,实现了大庆油田国际标准“零”的突破,填补了我国采油设备领域发布国际标准的空白,进一步提升了我国在国际石油工业的影响力和话语权。

2018年,大庆油田科技信息部牵头组建涵盖国内外采油设备领域专家20余人的工作组,由采油工艺研究院负责具体的标准起草工作。6年来,工作组在立项、起草、征询意见、审查、正式发布等重要环节,克服国内外潜油直线电机在应用环境、设计标准、功能评估等方面的差异,实施基础研究、专人管理、国内合作和国际交流四大策略,积极与国外专家沟通交流,逐步获得国际标准化组织(ISO)成员国专家支持与认可。(李晶)

交通运输部:鼓励港航企业发展商品汽车等专业物流

据交通运输部网站消息,交通运输部日前发布《关于新时代加强沿海和内河港口航道规划建设的意见》。其中提到,加快发展多式联运。

优化运输结构,强化大宗散货公转铁、公转水,有效降低全社会物流成本。着眼综合运输体系建设,发挥水运比较优势,推进与其他运输方式一体化融合发展。打通多式联运堵点卡点,加强多种运输方式与港口枢纽的统筹规划、有效衔接,着力提升港口综合服务水平。新建大宗干散货、集装箱作业区具备条件的,应同步规划建设港铁铁路。以铁水联运、江河海联运为重点,强化运输组织、信息共享、规则衔接,大力发展以“一单制”“一箱制”为主要载体的多式联运体系。引导和鼓励港航企业发展高品质、专业化、全链条定制物流物流服务,积极发展全程物流、供应链管理、发展冷链、商品汽车、化工等专业物流。(中新网)

交通运输部:协同推进区域港口集群化、一体化发展

据交通运输部网站消息,交通运输部日前发布《关于新时代加强沿海和内河港口航道规划建设的意见》。其中提到,加快打造世界级港口群。聚焦国家区域战略发展要求,优化港口功能布局,完善区域物流体系,支持港航企业延伸服务链条、拓展服务网络,协同推进区域港口集群化、一体化发展。

环渤海地区,加强区域协同,推动京津冀、山东、辽宁沿海港口群优化布局和共同发展,加强津冀腹地共建共管共用,打造世界级港口群。长三角地区,以上海港、宁波舟山港为龙头,统筹沿江沿海,完善重点货类运输系统布局,优化区域港口、航道、锚地建设管理,推动港航一体化发展,共建辐射全球的航空枢纽。粤港澳大湾区,巩固提升香港国际航运中心地位,增强广州、深圳国际航运服务功能,统筹联动西江、北江、东江等国家高等级航道,提升世界级港口群能级和辐射带动作用。积极发展东南沿海、环北部湾港口群,加快培育长江中游、长江上游港口群。(中新网)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告等宣传费;本报正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账号。举报电话:028-87344621 企业家日报社

双汇熟食 SHUANGHUI DELI 三季肉,更入味 责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众号 企业家日报 二维码

学外语用 AI “世界超市”的老板娘充“新电”



6月6日,义乌国际商贸城经营户傅江燕(前排左二)在上西班牙语课。

新华社记者 程露 朱涵 段菁菁

早晨,“世界超市”义乌的国际商贸城,许多早起的女士聚拢在迷宫般的店铺前,不为购物,为的是学英语。

从鞋袜、雨伞,到玩具、箱包,这些精明能干的老板娘们将自家的产品卖到世界各地。如今,她们在拼搏创业、拓展国际市场的道路上瞄准了又一个要攻克的障碍——语言。

42岁的傅江燕站在英语角的第一排,她在义乌国际商贸城经营一家袜子店。每天早晨,傅江燕和其他女学员们都要花40分钟,拿着打印的学习材料,在老师的指导下,练习

做生意需要的基本英语术语和对话。

义乌的生意模式通常是“夫妻店”。老板负责后端工厂、供应链及配货等工作,老板娘则在店铺内销售和接单,直接与外国买家交流。

数据显示,市场今日日均外商客流高达约3500人次。

“外国买家对能说自己国家语言的人更感兴趣,更容易做成生意。”傅江燕说,“说同一种语言,这种信任和情感还能让我们成为朋友。”

浙江中国小商品城集团股份有限公司人力中心副总经理张利介绍,过去17年来,已有50万人次参与英语晨练活动,其中不少是

义乌的老板娘。“经营户学英语已蔚然成风。”张利说。

对傅江燕这样的老板娘来说,说外语是做“大生意”的必备技能。每年,傅江燕和丈夫能销售2000万双袜子,主要出口到中东和南非。

随着业务扩展到更多地区,她意识到仅仅掌握英语不够。夜幕降临,忙碌了一天的傅江燕又来到鸡鸣山社区的“西语角”。

在有“联合国社区”之称的鸡鸣山,居住着来自70多个国家的近1400名外国人。近三年来,近2000名像傅江燕这样的本地商人在这里学会了第一句西班牙语。

义乌市星辰外语培训部有限公司负责人

金正平表示,义乌的语言培训公司会根据最热门的外贸国家,为商户和外贸公司提供阿拉伯语、西班牙语和葡萄牙语等小语种培训服务。

傅江燕的店铺是义乌国际商贸城7.5万个商铺之一,它们向世界提供近210万种商品,包括全球约三分之二的圣诞装饰品。

从摇着拨浪鼓、走街串巷“鸡毛换糖”,到马路市场、钢棚市场几代摆摊经营,改革开放以来,资源贫瘠的义乌逐渐发展为全球著名的小商品集散中心。这里被视作中国外贸的风向标,体现了中国发展强劲的内生动力、韧性和潜力。

今年前4个月,义乌进出口总值超2010亿元,同比增长22%。非洲、拉丁美洲和东盟是义乌的主要贸易伙伴,义乌与印度和沙特阿拉伯的外贸额也在快速增长。

“过去,我们常常靠翻译器、计算器甚至手势与外国人做生意。”经营竹制品的义乌老板娘傅妙玲说,“尽管学外语、说外语能帮我们维系和拓展客户,但产品销往100多个国家,要精通每一种语言根本不可能。”

如今,人工智能为傅妙玲这样的商人带来更多可能性。

去年,一款新型AI智创服务平台在义乌亮相。在新技术赋能下,录制好的中文视频可自动转化成36种语言,输出时还会根据发音调整口音。

目前,义乌超过1万户商家在用AI做外贸。傅江燕和其他七位“说英语”的义乌老板娘上个月还登上了美国纽约时代广场的大屏幕,向全球观众推介她们的产品。

傅江燕还掌握了短视频剪辑等技能,凭借一段几十秒的英语视频就“卖空”了一款袜子。一位许久没有联系的阿尔巴尼亚客户看到视频后,马上就订购了1.2万双圣诞袜。

“现在的义乌老板娘会用各种数字化工具获客、报价、接单、做外贸。”多年与义乌做生意的德国商人斯文贾·诺依曼感叹,“她们不一样了。”

成交价市场说了算 科技成果首次上拍淘宝

中新网记者 鲍梦妮

据浙江省科技厅17日消息,近期,国科大杭州高等研究院的多项科技成果登陆淘宝端。用户只需在淘宝界面搜索“国科大杭高院”,即可在6月18日当天敲响“科技成果淘宝拍”的“第一锤”。

作为科技成果的首期“云上拍卖”,不同于传统的交易模式,本次成果拍卖将面向更多的潜在企业客户,在更大的市场空间中充分竞争,最终成交价格将完全由市场决定,交易也将更公开更透明。

“通过深度融合‘浙江拍’与‘阿里拍’,目前的‘浙江拍2.0’将阿里在市场规模、专业运营和数据支撑等优势与浙江科技部门的改革成效有机结合,重塑了科技成果交易的全流程。”阿里资产相关负责人说。

在当前交易模式下,成果转化的每一步都“云上有序”——高校院所待转化的科技成果,经“安心屋2.0”申请、审批后,将自动推送至中国浙江网上技术市场,其中以竞价(拍卖)方式交易的科技成果将推送至中国浙江网上技术市场(淘宝端),竞买人在中国浙江网上技术市场(淘宝端)完成账号注册、缴纳保证金、出价竞拍流程,成交后竞买人和成果拥有方可在线下完成协议签订及成果转让。这种新型交易模式的探索,既解决了高校院所处置职务科技成果的尽职免责问题,也实现了市场配置技术要素的最大增益。

“让技术市场在科技成果转化中充分发挥配置调节作用是我们一直在努力的方向,‘浙江拍2.0’的打造可以说是迈出了关键一步。”浙江省科技厅成果处相关负责人说,把技术市场搬到“淘宝网”,借助淘宝网广阔的市场空间和庞大的投资人队伍,推动供需双方更大空间对接、科技成果更高效转化、科研人员更大价值实现,探索构建充分市场化的科技成果转化价值发现、流转和变现一体化机制。

据悉,“浙江拍2.0”将面向社会发出技术经纪人招募令,帮助企业开展需求的挖掘、流转、交易直至解决。今后,越来越多的科学家、企业家和服务商将汇聚到淘宝网,打造科技成果转化生态圈,推动专业化的分工和协作,提升科技成果转化整体质效。

一个“群”聚势谋发展

新华社记者 丁翔宇 陈曦

推动中部地区崛起是党中央作出的重要决策。

近年来,中部地区推动创新发展要素加快集聚,现代化产业体系加速构建,国家级战略性新兴产业集群和国家先进制造业集群占全国比重分别达27.3%和17.8%;经济总量稳定在全国21%以上。

华工科技智能装备产业园葛店园区三期生产车间里,在国内首条三维五轴激光切割装备智造生产线上,十几台设备即将调试完成,准备运往国内一家新能源汽车头部企业。

华工科技旗下子公司华工激光副总经理任拥军说,“目前这个产品供不应求,不仅在国内畅销,也卖到欧美以及东南亚一些国家。今年订单跟去年同期相比增长了50%。”

位于湖北武汉中国光谷的华工科技产业股份有限公司,从0到1,从进口到核心部件全国产化,再到销量一路领先,进入欧洲市场,用10年走过了国外企业30多年的发展历程。目前全国70%的三维五轴激光加工机床都是由华工科技生产。

华工科技产业股份有限公司董事长马新强说,“构建新发展格局,推动高质量发展,比过去任何时候都需要增强科技创新。我们计划与10余家下游头部企业签署战略合作协议,通过协同创新,共同推进国产化进程。”

“以光为名,因光而兴”。目前,中国光谷已建、在建国家大科学装置达5个,同时还建成国内首个人工智能计算中心和武汉超算中心。中国光谷科学岛项目负责人金波说,“双中心”投运以来,帮助500家企业实现了高质量发展。

新材料被誉为制造业两大“底盘技术”之一,是新型工业化的重要支撑。壮大新型材料产业集群发展,被写入2024年河南省政府工作报告。

河南省工业和信息化厅材料处处长杨勇说,“河南省作为材料大省,新材料产业遍布于材料工业的各个领域。尤其是有色金属、超硬、钢铁、建材等方面优势明显,布局新材料产业有先发的优势。”



2月22日,在位于河南安阳市林州市的河南光远新材料股份有限公司电子布生产车间,工作人员在检查整理织机台。

从“引进消化”到“自主创新”,从“一般技术”到“核心技术”,从“传统制造”到“智能制造”,河南新材料企业正逐步向高端领域转型。洛玻集团洛阳龙海电子玻璃有限公司总经理助理吴惊涛说,“当前生产的超薄基板玻璃涵盖0.55毫米至1.1毫米厚度、40余种尺寸规格。长期稳定生产的1.1毫米ITO用电子基板玻璃,国内市场占有率达70%。”

超硬新材料、铝基新材料、铜基新材料、化工新材料、先进金属材料……去年以来,河南培育壮大9条新材料产业链,加快新材料产业优势再造,全力打造全国重要的材料创新高地和先进材料生产基地。杨勇说,“以‘新’提‘质’,以‘质’促‘新’,在链群建设带动下,河南正加快从原材料大省向新材料强省转变,河南新材料产业也正在向万亿级产业集群迈进。”

江西赣州的离子型稀土资源储量占全国同类资源的80%以上。近年来,赣州稀土产业聚优成势,涌现出中国稀土集团、金力永磁等一批龙头企业,产业规模达千亿元级,稀土新材料及应用集群入选国家先进制造业集群名单。

江西金力永磁科技股份有限公司副总

经理毛华云说,“这个产品主要是采用晶界渗透技术生产出来的高性能永磁体,重稀土的添加量可以降低60%以上,同时性能可以提升20%,大幅度降低了成本,目前广泛地应用于新能源汽车、白色家电,市场前景非常广阔。”

依托丰富的资源优势,赣州吸引了多家科研平台落地生根,助力当地企业加快关键技术攻关,引领稀土产业不断向高端领域发展。江西赣州高新区党工委专职副书记谢海说,“我们积极推动稀土产业向永磁电机等中高端延伸发展,打造了千亩电机产业园,建设了稀土新材料、钨深加工产业园和锂电新能源材料产业园三个主题产业园,配套建设了化工集中区、电镀集中区两个功能区,出台了永磁电机产业招商黄金十条。接下来,我们将走好创新之路,助推企业转型升级,通过搭建科研平台、优化服务等举措,加快发展新质生产力,奋力打造‘科创高地、千亿园区’。”

构建以先进制造为支撑的现代化产业体系成为中部地区推进现代化建设的的关键一步。与中国高质量发展一脉相承,中部地区的高质量发展也在加紧提速。

新时代“中部崛起”的新格局正在形成。